

淮南日报

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

2023年3月30日 星期四

国内统一连续出版物号 CN34-0006

癸卯年二月初九

网址:Http://www.huainanet.com

总第15050期 今日8版



平凡生命绽放出璀璨光芒

——追记全国见义勇为勇士王庆龙

本报记者 刘银昌

榜样

3月27日,中央政法委发布2022年第四季度和2023年第一季度“见义勇为勇士榜”,全国共有63位勇士光荣上榜,淮南市林业局上窑林场党支部委员王庆龙榜上有名,他是安徽唯一上榜的勇士。

舜耕巍巍,淮水滔滔。王庆龙再也看不到他获得的荣誉,他的生命定格在2022年10月7日,他为营救落水群众献出了宝贵生命,平凡的生命绽放出璀璨的光芒!

英雄无畏,奏响生命壮丽赞歌

“救命呀……救命呀……救命呀……”2022年10月7日晚10时许,一声声急促的呼救声打破了大通区思源新村水塘的静谧。

此时,和李国常、杨贵昌正在钓鱼的王庆龙忽然听见不远处有人呼救,感到情况万分危急,他的第一反应是“不好,有人落水了。”旋即,他迅速朝呼救处跑去,模模糊糊看到一个人在水中挣扎,随即大声呼喊李国常、杨贵昌两人前来营救。在这危急时刻,王庆龙毫不犹豫地跳入水塘中,奋力向落水者李传如游去,当

他到达落水位置时,李传如已经沉到了水下,王庆龙在水下摸索到李传如后,拖着她向岸边游去。李传如家就在水塘不远处,她的丈夫沈立喜听到呼救声后连忙赶到落水处,在李国常和杨贵昌的帮助下,沈立喜将李传如和王庆龙先后拖上岸。李传如因救助及时,脱离了生命危险,王庆龙被救上岸时已处于昏迷状态,经送医抢救无效,献出了宝贵生命。

“我来到水塘边的时候,看到王庆龙在水里还做着推人的姿势。”沈立喜声音哽咽告诉记者:“他是我们的救命恩人!”

英雄楷模,带领职工勤劳致富

王庆龙同志1986年11月参加工作,1995年加入中国共产党,生前任上窑林场党支部委员。36年来,他在上窑林场一直担任育苗、营林和森林资源管护工作,工作认真负责,勤勤恳恳,任劳任怨,团结同志,乐于助人,工作和生活处处发挥着共产党员的先锋模范作用。

“王庆龙为人非常和善,见到村里的老人,他都会主动打招呼,别人如果有困难他也会帮助。”沈立喜说:“王庆龙出门经常骑电动车,他如果在路上遇到村里的老人走累了,都会主动让老人坐上他的电动车带一段路。”

2005年,为改善上窑林场经营状况,发展第三产业,拓宽致富门路,王庆龙作为职工代表和上窑林场的班子成员

前往肥西县考察苗木种植情况,回来后成为上窑林场承包荒山、发展苗圃第一人,并成功带领10多位职工发展苗圃,共同致富。他的先进事迹被录入上窑林场新四军纪念馆专题片《青山不老》。

英雄可慰,褒奖关怀及时有力

在危急之际,王庆龙用自己的实际行动践行了一名共产党员“关键时刻冲得上去,危难关头豁得出来”的铮铮誓言。王庆龙舍己救人的感人事迹传开后,2022年10月,市林业局向市委政法委提交了王庆龙事迹信息,市委政法委高度重视,要求立即开展见义勇为行为认定和权益保障工作,组织大通区按照《安徽省见义勇为人员奖励和保护条例》开展行为确认调查。2022年12月,大通区委平安办追授王庆龙为“见义勇为先进个人”。市委政法委将王庆龙事迹形成专报向省委政法委推送,2023年3月4日,在省委政法委公示的全省见义勇为弘扬正气奖评选活动初选获奖名单中,王庆龙事迹获一等奖,省委政法委又向中央政法委申报。市委政法委、市林业局、大通区积极帮助解决王庆龙家庭遇到的难题,协调做好就业帮助、林苗销售等关怀工作,向市文明办推送王庆龙事迹参与淮南好人和道德模范评选。下一步将持续跟踪做好各项关心关怀工作,让见义勇为英雄及其家属“政治上有地位、生活上有保障”。

“大托管”改革扩面提质增效



“全国托管看安徽,安徽托管看淮南。”近年来,农业生产“大托管”正在淮南各地以“星星之火”呈现“磅礴燎原”之势,目前,全市有635个村、183万亩耕地实现了全程托管,较2021年实现覆盖面的倍增,真正实现了粮食增产、农民增收、集体增益、多方共赢。图一、集中连片的麦田里,自走式喷灌机喷洒防治病虫害药物。图二、专业合作社为农户提供全程保姆式服务。图三、千亩连片示范田里,专业合作社组织大型联合收割机抢收秋粮。

本报记者 倪军 摄

中国移动 充电宝

移动电力联合会员

联合会员专属特权

- 拼多多专区红包: 30元红包 适用于拼多多专区
- 电费代金券: 缴纳电费 抵扣20元现金
- 通用流量: 每月领10GB 国内通用流量

20元/月

扫码办理

具体套餐和营销活动详情请咨询当地移动营业厅或10086。活动时间: 2023年1月1日至2023年3月31日。

张志强在淮南高新区调研督导重点项目建设时强调 拉高标杆积极进取 加快形成高质量发展新局面

本报讯 近日,市委书记、市长张志强前往淮南高新区调研督导重点项目建设。市委常委、常务副市长孙良鸿,副市长张劲松,市政府秘书长戴宜斌参加活动。

张志强先后深入北师大淮南实验学校、春申里特色商业街、芯视佳、开沃新能源汽车、明然新能源汽车三合一电驱、能源数据中心及数字经济万创园等项目现场,实地查看项目推进情况。他指出,要把好效率关、质量关、细节关、安全关,推动项目快建设、快竣工、快见效。

随后,张志强主持召开淮南高新区年度重点项目调度会,听取淮南高新区年度重点项目安排情况汇报,张志强强调,淮南高新区承担着产业发展与城市建设“双轮驱动”、融合发展的重任,要主动在全国、全省高新区中找坐标、找定位,拉高标杆,积极进取,推动产业高端化、城市高品质,加快形成生活活虎、风生水起的发展新局面,要推动项目大建设,发扬拼的劲头、抢的劲头、盯的劲头,实现项目建设提速提效。要推动招商成果转化为实实在在的项目。要推动功能大配套,加快推进教育、医疗、商业、文化、公共服务等领域重点项目建设,不断提升综合承载力。要推动环境大优化,系统建设高标准的绿道和水系系统,用心用情为企业服务,打造宜居宜业的人文环境。要推动效能大提升,坚持高标准、严要求、快节奏、真见效,迅速动起来、干起来、快起来,形成经济建设主战场、拉动产业和人口集聚主引擎。(本报记者 何婷婷)

老有所为献余热 培根铸魂育新人

——2022年淮南市关心下一代工作综述

本报记者 李东华

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

2022年,全市各级关工委以迎接宣传贯彻党的二十大精神为主线,深入学习贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神和中央、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,紧扣立德树人根本任务,坚持服务青少年的正确方向,团结动员广大“五老”围绕中心、服务大局,老有所为、真情奉献,开创了市关心下一代工作新局面。

聚焦筑魂育人,加强青少年思想道德建设

一年来,全市各级关工委深入开展“放飞中国梦、传承红色基因”主题教育活动,持续加强青少年思想道德教育,帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。

全市各级关工委持续开展了“百团、千场、万人”主题教育活动,全市各级关工委成立报告团255个,共作宣讲报告556次,受教育青少年达12.9万余人。市关工委联合市有关部门开展了市直机关青年“迎二十大,做时代新人”演讲比赛,得到市直机关各单位高度重视,广大青年踊跃参与,展现了爱岗敬业、无私奉献、奋力拼搏的精神风貌。组织开展了第三届“阅读伴我成长”青少年演讲征文活动,遴选出优秀征文3篇、演讲视频2篇参加全省关工委第三届“阅读伴我成长”征文演讲比赛,荣获较好的成绩。市关工委与淮南日报社联合在全市中小学生中开展了“喜迎二十大、奋进新征程”为主题的征文活动,受到广泛响应,共收到征文投稿万余篇,教育引导全市广大青少年铭记党的光辉历程,厚植爱国爱党情怀。同时,全市各级关工委充分发挥爱国主义教育基地作用,一年来,共组织青少年到各级教育基地接受教育约60余万人次。

践行服务宗旨,营造青少年良好成长环境

一年来,全市各级关工委围绕法治教育、家庭教育、科技教育积极开展活动,大力弘扬家庭家教家风,全面营造健康成长环境,持续提升青少年综合素养。

法治教育有实效。市关工委坚持以习近平法治思想为指导,持续开展“关爱明天、普法先行”青少年普法教育活动,配

合有关部门在中小学校、社区开展预防新型电信网络诈骗、网络安全宣传、禁毒宣传教育等,不断净化青少年成长环境。我市吴修朗、陈士传荣获全国青少年普法教育先进工作者、陶华让荣获全国青少年普法教育优秀辅导员。家庭教育有特色。全市各级关工委深入推进家庭教育指导服务工作,助力构建家庭、学校和社会协同育人的工作机制。市教体局关工委举办了家庭教育师资培训班,开展了“弘扬好家风、传承好家风”家教讲座,近10万家长接受家教知识教育。科技教育有新意。市关工委与市科协在全市联合开展了“科技点亮未来”青少年科普教育活动。各县区关工委配合有关部门在中小学校开展“科普大篷车进校园”、“科技读书月进校园”等活动,培养青少年科学兴趣,提升科学素养。关爱帮扶有温度。去年六一期间,市关工委组织企业赴谢家集区部分学校捐资2万余元,对留守儿童进行了慰问,全市各级关工委共为7468名学生发放268万元助学金,2671名五老与3126名留守儿童开展了结对帮扶活动。

围绕中心大局,助力经济社会高质量发展

一年来,市关工委围绕市委、市政府中心工作,在乡村振兴、环境保护、文明创建、疫情防控等方面主动担当、积极贡献,彰显了关工作作为。

持续开展生态文明进校园活动。市关工委与市生态环境局、市教体局持续开展生态文明教育进校园“五个一”系列活动,教育引导中小学生学习环保知识,践行环保行为。发挥优势助力疫情防控。广大“五老”在做好自身防护的同时,主动投身社区疫情防控工作,成为基层一线联防联控、群防群治的重要力量。广泛开展“乡村振兴、关工委助力”活动,市关工委调研总结的三篇“乡村振兴、关工委助力”经验材料被省关工委转发;广大“五老”参与办学类培训班133期,共培训青年农民11723人次。开展“全民创城、关工委助力”活动,“五老”志愿者积极参与创建活动,开展了一系列大手拉小手活动,为全国文明城市做出了积极贡献。

坚持党建引领,推动自身建设开创新局面

一年来,全市各级关工委紧紧依靠“党建带关建”的引领作用,加强基层“五老”队伍建设,关工委自身建设进一步加强。(下转四版)

调查研究是谋事之基、成事之道

李浩然

“一个县不是光靠一个产业去发展,要深入调研,不能大笔一挥,拔一毛钱,这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇,那个地方专门搞纺织,那样的话肯定定要砸锅。”今年全国两会期间,习近平总书记提起看过的一个关于“培养一批‘一县一业’重点基地”的文件,指出“靠一业,靠什么业,都要一把钥匙开一把锁,根据具体情况去定,不能下单子”。朴实而深刻的一番话,凸显了调查研究的重要意义。

解决实际问题,必须进行全面的调查研究。习近平总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”,多次强调“要在全党大兴调查研究之风”。前不久,中办印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》指出:“党中央决定,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。”

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。《中国社会各阶

级的分析》《湖南农民运动考察报告》《寻乌调查》《反对本本主义》……党史上这些历久弥新、至今仍熠熠生辉的经典名篇,无不建立在深入调查研究的基础上。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,马克思主义中国化重大成果的取得,新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路的开辟和不断拓展,无不以调查研究为前提、为依据的。回顾我们党的发展历程可以清楚地看到,什么时候全党从上到下重视并坚持和加强调查研究,党的工作决策和指导方针符合客观实际,党的事业就顺利发展。

没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究,将深入调查研究作为开展工作、出台政策、制定战略的“先手棋”。中央八项规定的第一条,便是改进调查研究,坚持党的群众路线,坚持实事求是,坚持问题导向,坚持深入实际,坚持系统观念,必将汇聚攻坚克难、勇毅前行的强大力量。

全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国一并提出;赴浙江调研后,首次正式提出“新发展格局”……习近平总书记身体力行、亲力亲为,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。

一语不能践,万卷徒空虚。党的二十大报告提出:“弘扬党的光荣传统和优良作风,促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究,扑下身子干实事、谋实招、求实效。”当前,世界百年未有之大变局加速演进,不确定、难预料因素增多,国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾,困难问题比以往更加严峻复杂,迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。对广大党员、干部而言,只有通过深入细致的调查研究,才能把握快速变动的实际,出实招、见实效。在全党大兴调查研究,坚持党的群众路线,坚持实事求是,坚持问题导向,坚持深入实际,坚持系统观念,必将汇聚攻坚克难、勇毅前行的强大力量。

新时代新征程,大兴调研之风、注重调研实效,矢志不渝、笃行不怠,我们就一定能多察实情、多解难题,努力创造不负时代、不负人民的实绩。